

Коммерсантъ



Пятница 2 марта 2018 №37 (6275 с момента возобновления издания)

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

новости | Из законодательства должно быть убрано все, что используется для давления на бизнес — 2

новости | Основатель AT Consulting отправлен в СИЗО за подстрекательство к махинациям в МВД — 4

От Российского фонда помощи — 6



Гиперболоид инженеров Путина

Что припас Владимир Путин миру к 1 марта

1 марта президент России Владимир Путин зачитал свое ежегодное послание, которым, как крылатой ракетой, был поражен не только специальный корреспондент „Ъ“ Андрей Колесников, но и все, кто его слышал. О том, как на видео за спиной президента от ударов наших новейших ракет гибли города и страны и как не в последнюю очередь благодаря этому рождался и рос новый президент страны, а также его рейтинг, — наш спецкор из московского Манежа.

До начала послания оставалось минут 15, а некоторые еще только подъезжали к Манежу. Так, не спеша вошел глава Чечни Рамзан Кадыров и еще постоял с журналистами, в отличие, между прочим, от почти всех остальных зрителей на этом мероприятии. («Подойдите к нам! Вы же самый умный!» — умоляла из-за кожаного канатика телеведущая «Итогов недели» Ирада Зейналова одного помощника президента, но он не остановился — по моему, прежде всего из опасения, что на него набросится пул увлеченных преимущественно им, ну и еще Антоном Силуановым корреспондентов информагентств. «Оказывается, нет», — с горечью констатировала госпожа Зейналова, когда Андрей Белоусов вроде бы рассеянно прошел мимо.)

Весь тут интересовал скандал в Госдуме с главой комитета по международным делам Леонидом Слуцким, и вот уже депутат Госдумы Евгений Ревенко азартно комментировал корреспонденту «Дождя» Антону Желнову:

— Любое приставание — это грязно и низко!

Я все-таки спросил потом у Евгения Ревенко, неужели и правда так теперь и что же делать: вообще не приставать никогда ни к кому? А как же они сами будут жить без этого, разве всем нам уже все равно?

Я был рад, что Евгений Ревенко оперативно уточнил и скорректировал свою позицию по этому вопросу:

— Нет, ну если по обоюдному согласию, тогда другое дело!

У самого входа в Манеж, возле кассы с надписью Tickets неслучайно стоял глава Якутии господин Егор Борисов (было закрыто). После скандала с его вылетом из Москвы в Якутск при помощи дебоширства стояние



Владимир Путин в этот день соответствовал масштабу своего послания ФОТО ДМИТРИЯ АЗАРОВА

это казалось символическим: теперь его, такое впечатление, пускают только по билетам за деньги (чтоб понимал, на чьи дебоширы), а не по приглашению. Журналисты были крайне оживлены видом главы Якутии, так как он до сих пор не дал ни одного комментария по поводу событий 17 фев-

раля. Но и теперь они не получили ни одного, притом что находились хоть и за канатиком, но в такой близости от столиков регистрации, что не только никто не мог пройти мимо них (только если решил не регистрироваться, а таких безумцев тут не было: чтобы потом, не дай бог, могли сказать, что теб там не было, тем более в такой, как позже выяснилось, совершенно исторический момент), но и, кажется, журналисты могли уже

спокойно начинать сами регистрироваться: их бы услышали, поняли и простили.

Глава Дагестана Владимир Васильев, отвечая на вопрос, не ждет ли он роста экстремизма после недавних событий, объяснял свою стратегию по наведению порядка в республике:

— Не-е-е-т! А если будет, то будет реакция! Реакция будет.

НОВОСТИ — С3

Баллистическая экономика Экономическая баллистика

Российская армия получит «Кинжал», «Сармат» и «Авангард»

Одним из ключевых тезисов послания президента стало гарантированное обеспечение обороноспособности страны. Впервые Владимир Путин рассказал о ходе новых стратегически важных разработок ядерного (МБР «Сармат») и гиперзвукового (ракета «Кинжал») оружия, раскрыв часть их характеристик, и других новых вооружениях. По данным „Ъ“, все эти проекты внесены в госпрограмму вооружения на 2018–2027 годы, которую господин Путин подписал закрытым указом 14 декабря 2017 года.

Как рассказали „Ъ“ два источника, знакомых с ходом подготовки «военной» части послания, до последнего момента представители администрации президента, Минобороны и топ-менеджеры ОПК вели дискуссию «о степени открытости» послания. По словам одного из собеседников „Ъ“, с одной стороны, нужно было продемонстрировать реальный рост обороноспособности на конкретных примерах, с другой — не допустить утечки «излишне деликатной информации». «Я знаю, что на 10 утра то, что было показано, было сказано Владимиром

Путинным, это было совершенно секретной информацией», — признался в эфире «России-24» тульский губернатор Алексей Дюмин, работавший ранее в структурах Минобороны.

Начав с проблемы ПРО, которую США размещают в непосредственной близости от российских границ, Владимир Путин сообщил, что 1 декабря 2017 года на опытно-боевое дежурство в Южном военном округе была поставлена система «Кинжал». Это самолет-перехватчик МиГ-31, оснащенный аэробаллистической гиперзвуковой ракетой с всепогодной головной частью. «Ракета осуществляет маневрирование на всех участках траектории полета, доставляя к цели на дальность более 2 тыс. километров ядерные и обычные боезаряды», — подчеркнул президент. А главком ВКС Сергей Суровикин добавил, что прорыв системы ПРО вероятного противника осуществляется за счет маршевого двигателя, установленного на ракете, который в течение нескольких секунд разгоняет боезаряд до гиперзвуковой скорости.

НОВОСТИ — С2

Мирные граждане получают ипотеку, рождаемость и самозанятость

Основные идеи социально-экономической части послания Владимира Путина — увеличение в полтора раза до 2024 года подушевого ВВП, стабилизация социальных расходов государства на немного более высоком уровне, чем в 2017 году, поддержка урбанизации и ипотечного бума, поощрение самозанятости, повышение нормы инвестиций. Это одобрение основных идей группы Алексея Кудрина, поддержка планов по ограниченному увеличению госдолга ради инвестиций в инфраструктуру Максима Орешкина и продолжение политики финансовой стабильности Антона Силуанова и Эльвиры Набиуллиной. Излишней амбициозности в программе не обнаруживается — во всяком случае, принципиально нового правительства для ее реализации не нужно.

Владимир Путин посвятил первой часть своего послания, экономической, примерно пятьдесят минут — еще накануне предполагалось, что послание на этом и закончится, о наличии в плане второго часа, военно-стра-

тегического, знали очень немногие. Первая часть представляет собой незаконченный компактный план для нового правительства, де-факто составленный существующим правительством. Ее главные составляющие — предложения Центра стратегических разработок, с 2016 года формулировавшего планы реформ на 2018–2024 годы в тесном взаимодействии с Белым домом, новые инициативы Минэкономки 2017 года после прихода в министерство министра Орешкина, идеи помощника президента Андрея Белоусова. Президент изложил только общую конструкцию, конкретики в этой части послания было крайне мало — по данным „Ъ“, часть тем послания предполагается обсуждать в марте — апреле 2018 года (в том числе тему конкурентной политики, инфраструктурной ипотеки), остальное останется на обсуждение новому правительству до осени 2018 года (в том числе вопрос о «настройке» налоговой системы, в которой, впрочем, пока не ожидается ничего принципиально нового).

НОВОСТИ — С2

07 «Роснефть» ограничили с Востока и Запада Ее партнеры CEFC и ExxonMobil столкнулись с проблемами

07 Повышение на нефтяной почве Новым заместителем главы Минэнерго может стать Павел Сорокин

08 Ломбарды пробьют в кассе Внедрение ККТ грозит рынку непосильными расходами

09 Акционеры «36,6» разделили аптеки Владимир Кинцурашвили и Иван Саганелидзе вышли из бизнеса

Ко взаимному ожесточению сторон

Новый газовый конфликт между Россией и Украиной начался со Стокгольмского арбитража

Долгожданное решение Стокгольмского арбитража вместо того, чтобы положить конец спорам «Газпрома» и «Нафтогаза Украины», видимо, развязало новую газовую войну между Москвой и Киевом. Российская монополия отказалась начать поставки газа на Украину, ссылаясь на отсутствие дополнения к контракту, а Киев пригрозил новыми исками и арестом активов «Газпрома» в случае неуплаты назначенных арбитражем \$2,6 млрд.

Решение Стокгольмского арбитража по транзитному контракту российского газа через Украину вернуло Москву и Киев в давние времена ежегодных торговых конфликтов. Арбитраж 28 февраля обязал «Газпром» выплатить украинской компании \$4,63 млрд за непрокачку предусмотренных транзитным контрактом 110 млрд кубометров в год («Нафтогаз» требовал около \$16 млрд). Ранее Стокгольм присудил «Газпрому» \$2 млрд в споре компаний по контракту на поставку газа от 2009 года, так что «Нафтогаз» теперь должен получить от российской монополии \$2,56 млрд. Чтобы у Москвы не возникло желания отказаться от исполнения решения арбитража, президент Украины Петр Порошенко поручил добиваться ареста активов «Газпрома», если Киев не получит средства или деньгами, или газом. Киев может потребовать и ареста активов компании в Европе.

Также арбитраж обязал «Газпром» до конца транзитного соглашения в 2019 году прокачивать через Украину 110 млрд кубометров газа в год или платить за недопоставленные объемы. Если транзит через Украину сохранится на уровне 2017 года (около 93,5 млрд кубометров газа), по расчетам „Ъ“, «Газпром» будет терять \$450 млн ежегодно. Но прошлый год был рекордным по экспорту, в 2016 году транзит составлял около 80 млрд кубометров. Глава «Нафтогаза» Андрей Коболев вчера заявил, что если транзит будет меньше 110 млрд кубометров в год, НАК вновь пойдет в арбитраж и отсудит компенсацию за невыполнение контракта.

деловые новости — С9

Подписной индекс 50060 П1125

ИД «Коммерсантъ» выпускает тематическое приложение к газете «Коммерсантъ»	«Банк»	21.03.2018
	«Дом»	22.03.2018
	«Юридический бизнес»	26.03.2018

по вопросам размещения рекламы: (495) 797 6996, (495) 926 5262

Магазины Mercury
Москва: ЦУМ; Третьяковский проезд, 7
Кутузовский пр-т, 31; Барвиха Luxury Village
С.-Петербург: ДЛТ; Сочи: «Родина Гранд Отель и Спа»

тел. 8 800 700 0 800
WWW.MERCURY.RU
mercuryjewellery

реклама

товар сертифицирован

**Высокое ювелирное искусство, Вандомская площадь, с 1906 года

* Альтамбра

Четырехлистный клевер - основной мотив коллекции Alhambra*,
созданной в 1968 году и ставшей драгоценным символом удачи



Van Cleef & Arpels

Haute Joaillerie, place Vendôme since 1906**



Москва, СТОЛЕШНИКОВ 9 - (495) 937-9042, ГУМ - (495) 363-2064

Екатеринбург - (343) 215-6001, Киев - (38044) 279-4642

Алматы - (727) 315-5000, Баку - (99412) 497-7990

Стамбул - (90212) 261-2915

www.vancleefarpels.com